

一 察者看台

就地过年 考验“把根留住”的智慧和能力

■龙继辉

弹指一挥间，鼠年即将过去，牛年即将登台。在这辞旧迎新之际，远在他乡打工、学习的人，按照惯例都会回家与亲人团聚，一叙相思之苦。然而，今年春节有疫情的“寒流”，外防输入、内防反弹的疫情防控形势依然严峻，全国都在倡导就地过年。如何解决好就地过年问题，就成为了考验政府智慧的“试金石”。解决好这一“新课题”，就能为疫情防控创造一个良好的社会环境。

在这种情况下，如何解决外地人身在曹营心在汉的问题，打消其归心似箭的心理问题以及如何解决好本地人“世界这么大，我想出去看一看”的放飞心情问题，就成为了考验各地政府“把根留住”的智慧和能力。各地政府各显神通，纷纷祭出了使人流连忘返、乐不思蜀以及不愿到外地猎奇

的绝招。比如，成都市文化馆献上1200份盲盒+欢聚牛福的新春“大礼包”，让前来打工、学习的游子有了乐不思蜀的坚毅，让本地人有了“其实不想走，其实我想留”的安心。“盲盒+欢聚牛福”让牛年的春节“难忘今宵”，必将为解决就地过年问题立下汗马功劳，提供一个可复制、可借鉴的范本。

每逢佳节倍思亲。要让春节期间外地人、本地人就地过好年，要以文化凝心聚力，让就地过年成为一种美好的选择，一样可以过个意义非凡的牛年，而不是无奈的选择。打好文化这张名片，是文化自信的表现。文化自信在春节期间必须得到充分的体现，才能让外地人及本地人过一个欢乐祥和的中国年。

萝卜青菜各有所爱，穿衣戴帽各

有所好。要把外地人及本地人就地过年的问题解决好，并满足外地人及本地人日益增长的对美好生活的追求，各地政府还需在吃住行玩等方面下一番“绣花功夫”，为就地过年的人们提供吃穿住行玩等方面的“一条龙”服务，让人们都能健康、快乐地嗨起来。诚如此，过好年和疫情防控也就能“鱼和熊掌兼得”了。一年之计在于春。新年过好了，就能为2021年的经济社会高质量发展奠定坚实的基础。

当然，春节过年可以得意，但不能忘形。今年疫情防控形势依然不容乐观，我们时刻都要绷紧疫情防控这根弦，坚持“宁可防控，不可空防”的原则，扎实做好戴口罩、少聚集、勤洗手、讲卫生等疫情防控“必修课”，不让疫情打扰了我们过年的雅兴。让牛年牛气冲天，这才是我们牛年大吉的最好诠释。

世相浅见

本栏点评 李伟

1.近日，有网友发网络视频称，河北石家庄志愿者拆开隔离点的被褥枕头发现，里面全是黑心棉和各种废料。对此，@藁城发布2月6日通报称，涉事窝点已被查封、取缔，涉事嫌犯已被采取强制措施。隔离点劣质被褥、枕头已全部更换。

点评：平日里，此类事情已然令消费者深受其害，而此次令人更为愤怒的是，黑心商家竟在疫情防控的非常时期行事。当下，藁城区疫情风险还没有完全解除，一边是齐心协力抗击疫情，一边是个别违法经营者却“趁疫打劫”。这些人置民众健康于不顾，为一己之私利大赚黑心钱，理应依法予以严加惩处。疫情防控线多面广，任何一个环节都应尽职尽责，防止纰漏。黑心棉毫无阻碍地进入隔离点，这是本该杜绝的事情。有关方面当认真反思其中漏洞，给隔离点民众与舆论一个交代。而除了个案打击，监管部门也应从源头上进行防范，发现一起，查处一起，严惩一起。

2.不久前，上海市消费者权益保护委员会发布的《App广告消费者权益保护评价报告(2020)》显示，测试的600款App中58%含有广告，其中69.7%的广告不能一键关闭。如何方便地关闭广告并为App设置“关闭键”，成为广大用户的利益关切。

点评：提高App违法成本、加大惩罚力度是不少用户的心声，也是现实需要。关不掉广告是用户反映强烈的问题之一，既然一些App不给用户向广告说“不”的权利，那么不妨请监管亮剑，向这样的App说“不”。通过责令整改和下架等措施，让App运营者真正感到“疼痛”，促使其加强自律、遵守法律法规、严格广告管理，进而不断优化广告内容和形式。相信，随着监管思路逐步明晰、监管手段不断升级，通过加强整改，能更好促进移动互联网行业健康可持续发展，还用户一个干净良好的网络环境。

3.“铁辘轳把”“东四块玉”等北京老地名正逐步重返公交站牌。2月6日开始，北京启动公交站名规范工作。此次站名规范调整涉及站位1683处，站名843个，自2月6日首车起实施。据介绍，本次调整大多覆盖在东城、西城核心区。

点评：老地名陆续重返公交站，这种回归式的校正有利于让老北京记住乡愁记忆，也更利于城市历史与文化的延续，让城市更有文化底蕴，更具魅力。为“看得见山，望得见水，记得住乡愁”提供最具张力的载体，让个体情感和公众记忆得到更有质量的保障。如此，我们才能延续历史的脉络与印记，在叩问历史中直面未来，在厚重的文化底蕴面前，保持高山仰止的敬意与不越雷池的敬畏，共同呵护美丽的家园，成为精神世界的造梦者和现实社会的文化使者。

今日论坛

让“爸爸接送日” 激发“父能量”

■白晶晶

近日，湖北一小学校长建议中小学校设置“爸爸接送日”，以激发家庭教育的“父能量”，称爸爸接送对孩子的独立、理性、坚强、探索、创造等品格的培育起到重要作用。

“接送孩子上学的除了老人，多是妈妈；参加学校家长会，绝大多数是妈妈；学校开展大型活动时，参与的多半还是妈妈。爸爸去哪儿了？”对多数中国家庭而言，这样的描述很写实。

不过，对于“爸爸接送日”的建议，网友却没有一边倒的支持。有人认为，这种建议不切实际，有人为制造麻烦、形式主义之嫌；如果原本就是爸爸接送，是否还要设置妈妈接送日？

说到底，“爸爸接送日”只是一种形式，目的是重申父亲在家庭教育中的作用，希望男性群体认识到，多抽时间陪伴孩子的成长，不做甩手掌柜，才能更好地尽到当父亲的责任。与欧美国家相比，中国家庭里父亲普遍参与教育率低，有意无意缺席了儿女的成长。“不缺席”的爸爸成了奢侈品，“丧偶式育儿”成了很多中国妈妈的生活真实写照。

破解“丧偶式育儿”，“爸爸接送日”只是开始。没有一种付出是理所应当，激起家庭教育的“父能量”，需要更多实质大于形式的举动，创造条件让更多父亲参与其中，共同体会育儿甘苦。这亟待家庭观念的更新迭代，打破“母职育儿”的观念桎梏，为女性群体松绑减压。

新闻漫话

让行业规范倒逼艺人“先学德”

■龙敏飞

们的一言一行都可能成为标杆。那么对劣迹艺人来说，的确应该压缩乃至是不给他们生存的空间。

如今，随着自律规范的出炉，一切变得更具可操作性。虽然，这只是行业规范，是行业自律的一种努力，但威力不容小觑。因为一旦有“劣迹”，对这样的艺人来说，他所要面临的必将是行业的“抛弃”。而对继续使用劣迹艺人的企业与机构来说，也是与一个圈子乃至是很多个圈子为敌。这般现实对艺人们来说，也是一种责任的倒逼，倒逼他们不要心存侥幸，不然



就“没戏”了：不只是“没戏可演”，也是在行业内“没戏”了。

总之，“学艺先学德，演戏先做人。”这样的说法，应该成为艺人们共同的价值信仰。

一 有话就说

“冷烟花”安全需要“热监管”

■左崇年



“冷烟花”是一种采用燃点较低的金属粉末，经过一定比例加工而成的冷光无烟焰火。如今，市面上的“仙女棒”等冷烟花的认知存在诸多误区。从安全角度而言，“仙女棒”绚丽的背后暗藏着诸多安全隐患：首先，像钢丝棉

棒”“手持电光花”“生日烟火”“舞台喷泉冷烟花”“庆典彩烟”等都属于“冷烟花”的范畴。公安部门提示，这些“冷烟花”也属于禁燃范围。据报道，日前，上海市嘉定区真新街道派出所接到一起因为点燃钢丝棉烟花引发的纠纷，因此损失上万元。

专业人士表示，由于“冷烟花”普遍体积小且不冒烟，大众对“仙女棒”等冷烟花的认知存在诸多误区。从安全角度而言，“仙女棒”绚丽的背后暗藏着诸多安全隐患：首先，像钢丝棉

烟花等冷烟花属于易燃物品，运输过程如果不合规，则存在很大的安全隐患；其次，使用钢丝棉烟花很容易灼伤皮肤；另外，钢丝棉烟花燃烧时温度可以高达600多摄氏度，容易引燃周边可燃物并引发火灾。

防止“仙女棒”乱舞成危险危害物，“冷烟花”需要“热监管”。“仙女棒”等“冷烟花”其本质属于烟花爆竹，极易引发火灾，也是被纳入烟花爆竹管理的，需严格执行烟花爆竹安全管理的相关规定。同时应加强“冷烟花”的安全知识的普及，并教育市民燃放“冷烟花”要有安全责任意识，要在安全的地方燃放，而不是随心所欲乱来。唯有每个公民自觉安全燃放“冷烟花”，过年才会热闹起来，才能过一个安全祥和快乐的春节。